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 Katheten und Hypotenuse
 färben

Name:Station 1

Aufgabe (R)

Färbe vom jeweils eingezeichneten Winkel …

a) die Gegenkathete grün.
b) die Ankathete rot.
c) die Hypotenuse blau.
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 / Dinges: Mathe an Stationen. Klasse 10 
© Auer Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauwörth

Trigonometrie am 
rechtwinkligen Dreieck

Aufgabe (R)

a)  Berechne die angegebenen Seitenverhältnisse.  
Beachte: 12 Winkel der 4 Dreiecke sind gleich groß.

Verhältnis a/c b/c a/b a'/c' b'/c' a'/b' a''/c'' b''/c'' a''/b'' a'''/c''' b'''/c''' a'''/b'''

Ergebnis

b)  Was fällt Dir bei den Ergebnissen auf? 
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β
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Aufgabe (R)

Gib die entsprechende Verhältnisse an.

a) sin a =   b) cos a =   c) tan a =  
  
d) sin b =   e) cos b =   f) tan b =  

g) sin d =   h) cos d =   i) tan d =  
  
 j) sin « =   k) cos « =   l) tan « =  

m) sin f =   n) cos f =   o) tan f =  
  
 p) sin l =   q) cos l =   r) tan l =  

 Verhältnisse angeben

Name:Station 3

α β

ab

c

ε

δ

yy

zz

xx

φ

λ

ee

dd

ff
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Trigonometrie am 
rechtwinkligen Dreieck

Bettner / Dinges: Mathe an Stationen. Klasse 10 
© Auer Verlag – AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauwörth

Aufgabe (R)

Erstelle für Sinus, Kosinus und Tangens je einen Steckbrief. 
Zeichne dazu ein rechtwinkliges Dreieck und beschrifte es. 
Notiere die entsprechende Formeln für Sinus, Kosinus und Tangens.  
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Sinus am rechtwinkligen Dreieck

Kosinus am rechtwinkligen Dreieck

Tangens am rechtwinkligen Dreieck
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Aufgabe (Z/V)

Um einen Sinus- oder Kosinuswert eines Winkels abzulesen, 
gehst du wie folgt vor:

Stelle einen entsprechenden Winkel ein.   

Die x-Koordinate des Punktes ist der Kosinuswert des  
Winkels. 

Die y-Koordinate des Punktes ist der Sinuswert des  
Winkels. 

Stelle folgende Winkel ein, lies die Sinus- und Kosinuswerte 
ab und notiere in der Tabelle.

Winkel 40° 70° 22° 35° 90°

Sinus

Kosinus

Begründe die Funktionsweise der trigonometrischen Scheibe. Anders gefragt: Warum ist die  
x-Koordinate des Punktes der Kosinuswert des Winkels und die y-Koordinate der Sinuswert des 
Winkels? 
Tipp: Denke an den Radius des Kreises und an die Skalierung der Achsen. Zeichne eventuell ein 
geeignetes rechtwinkliges Dreieck ein.

 Werte mit der trigono-
 metrischen Scheibe ablesen

Name:Station 5
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Aufgabe

Um eine trigonometrische Scheibe zu basteln, gehst du wie folgt vor:

Zeichne eine Koordinatenkreuz auf Millimeterpapier.   

Skalierung: siehe Abbildung. 1 cm in Wirklichkeit sind 1 mm auf der x- und y-Achse. Skaliere  
beide Achsen von 0,1 bis 1.

Zeichne eine Winkelskala auf das Millimeterpapier (siehe Abbildung). 

Zeichne auf transparenter Folie einen Kreis mit r  = 10 cm. 

Zeichne in dem Kreis eine Radiusstrecke ein (siehe Abbildung). 

Befestige die Folie am Koordinatenursprung mithilfe eines Druckknopfes, sodass die Folie  
drehbar wird. 

 Eine trigonometrische 
 Scheibe basteln

Name:Station 5a
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Aufgabe (R)

Berechne die fehlenden Längen in den Dreiecken und runde die Ergebnisse auf zwei Stellen nach 
dem Komma. 
Trage die Lösungen an die jeweilige Stelle im Kreuzzahlrätsel ein. Beachte: Jedes Komma steht in 
einem eigenen Kästchen. 

a) b) c)

b

c

7 cm

50°

8 cm
a

c

40°

22 cm

b

a

70°

d) a = 6 cm; a = 55° e) b = 2,4 dm; a = 30° f) c = 10 cm; a = 70°

e)a

c)b

f)a f)b

e)c

b)a b)c

a)c

d)c

c)a

a)b

d)b

 Seitenlängen im Dreieck
 berechnen

Name:Station 6
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Aufgabe (R) 

Berechne die fehlenden Längen und Winkel in den Dreiecken und runde die Ergebnisse auf zwei 
Stellen nach dem Komma. 
Suche die Ergebnisse unten und verbinde zu einem passenden Bild. Die einzelnen Längen bzw. 
Winkel sind durchnummeriert, sodass du weißt, welche Zahl jeder Teilaufgabe du zuerst suchen 
musst.

a) b) c)

α(1) β(2)

b(3) 10 cm

16 cm
α(1)

β(2)

18 cm

30 cm

c(3)

40 cm

a(1)

β(2)
c(3)

40°

d) a = 7 cm; c = 10 cm; g = 90°; gesucht: a, b, b
e) b = 9 cm; c = 12 cm; g = 90°; gesucht: a, a, b
f) a = 74 cm; b = 70 cm; g = 90°; gesucht: a, b, c
g) a = 20 cm; a = 40°; g = 90°; gesucht: b, c, b 

 Winkel und Seitenlängen
 im Dreieck berechnen

Name:Station 7

52,21

30,8

40

99,20

10

100,01

44,43

45,57

7,14

7,94

41,41

48,59

46,59

43,41101,86

21,9323,84
31,11

50

38,68
51,32

12,49

30,96

59,04

34,99

33,56

50

49,20

55,36
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Aufgabe 1 (Z)

Wie breit ist der Fluß an der eingezeichneten Stelle?

50 m

x

35°

Aufgabe 2 (Z)

a) Wie hoch ist der abgebildete Sendemast?
b) Wie lang sind die beiden Spannseile?

70° 50°

20 m

30 m

Aufgabe 3 (Z)

Wie viel Grad Steigung hat die Straße?
12%

Aufgabe 4 (Z)

Wie groß ist das durchschnittliche Gefälle von Cormet de Roselend nach Beaufort?

 Anwendungsaufgaben

Name:Station 8

1968 m

Cormet de Roselend

km 18 km 38

7
8

8
 m

 B
E

A
U

F
O

R
T

 

SAVOIE

0
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Aufgabe (Z/V)

Mit dem Winkelmessgerät kannst du große Gegenstände ausmessen und durch Berechnung deren 
Höhe ermitteln.

Miss verschiedene Gegenstände auf dem Schulhof aus und bestimme deren Größe durch Berech-
nung. Notiere deine Ergebnisse in der Tabelle. Du brauchst dazu das Winkelmessgerät und einen 
Längenmesswerkzeug (z. B. Zollstock).

Gegenstand Gemessene Werte Höhe

Schulgebäude

Erkläre die Funktionsweise des Winkelmessgerätes.

 Im Gelände messen

Name:Station 9
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Aufgabe

Baue ein Gerät zum Messen von Winkeln. Gehe folgendermaßen vor:
Schneide den Kreis aus und falte ihn an der Halbkreislinie.

Stich eine Nadel durch den Mittelpunkt des Kreises und ziehe einen Faden durch. An das Ende des 
Fadens knotest du eine Büroklammer (siehe Abbildung).

 Winkelmessgerät bauen

Name:Station 9a

0°
30°

6
0
°

30°

6
0
°

M
u
s
te

r 
zu

r 
A
n
s
ic

h
t

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Trigonometrie-Mathe-an-Stationen


T
ri

g
o

n
o

m
e

tr
ie

 a
m

re
c

h
tw

in
k

li
g

e
n

 D
re

ie
c

k

B
et

tn
er

 / D
in

ge
s:

 M
at

he
 a

n 
S

ta
tio

ne
n.

 K
la

ss
e 

10
©

 A
ue

r 
V

er
la

g 
– 

A
A

P
 L

eh
re

rf
ac

hv
er

la
ge

 G
m

bH
, D

on
au

w
ör

th

Aufgabe 1 (Z)

Betrachte das gleichschenklige 
Dreieck.

α

γ

β

b a

c

a) Notiere die wichtigsten Eigenschaften von gleichschenkligen Dreiecken.

b)  Berechne die fehlende Seitenlänge c. Die gegebenen Größen sind a = 35° und a = 6 cm.
Tipp: Zeichne die Seitenhöhe ein.

c) Ermittle die Größen der beiden Winkel b und g.

Aufgabe 2 (R)

Berechne die gesuchten Größen im gleichschenkligen Dreieck. 
Beachte: c ist immer die Basis des Dreiecks.

a) a = 12 cm; a = 27°; gesucht: b, c, b, g

b) a = 4 cm; b = 40°; gesucht: b, c, a, g

c) c = 7 cm; g = 100°; gesucht: b, a, b, a

d) a = 4 cm; c = 6 cm; gesucht: b, b, a, g

Aufgabe 3 (Z)

Wenn die Leiter ganz zugeklappt an einer Wand steht, ist sie 4 m lang. 
Die Stehleiter wurde mit dem Öffnungswinkel g = 40° aufgestellt. 
Wie hoch reicht die Leiter? 

 Gleichschenklige Dreiecke

Name:Station 10
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Aufgabe 1 (Z)

Evi hat ihre Hausaufgaben erledigt. Leider hat sie sich bei einigen Aufgaben verrechnet. Streiche 
die Fehler an und korrigiere. 

a)

 sin 72° =   24 _ c  

 sin 72° · 24 = c
 22,83 = c

72°

24 dm
a

c 

b)

 sin 65° =   b _ 
6
  

 sin 65° · 6 = b
 5,44 = b

65°

6 cm

ab

c)

 tan a =   5 _ 
8
  

 tan a = 0,625
 a = 32,1°

5 cm

c

8 cm   
α

 Fehler finden

Name:Station 11
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Aufgabe 1 (R)

Färbe vom angegeben Winkel die Gegenkathete grün und die Ankathete rot. 

a) b) 

α
β

Aufgabe 2 (R)

Notiere die entsprechende Verhältnisse. 
Du sollst nicht genau berechnen.

a) sin a =   b) cos a =   

c) tan a =    α
z

xy

Aufgabe 3 (R)

Berechne die fehlenden Längen in den Dreiecken.

a) b) 

c

40°

7 cma

b

28°

25 cm

a

Aufgabe 4 (R)

Berechne die gesuchten Winkel im Dreieck.

a) a = 4 cm; b = 6 cm; g = 90°; gesucht: b und a
b) a = 12 cm; c = 20 cm; g = 90°; gesucht: b und a

Aufgabe 5 (Z)

Berechne die Größen c, b, g und b im  
gleichschenkligen Dreieck. 

b

68° β

10 cm

c

γ

Aufgabe 6 (Z)

Eine Leiter soll nach Sicherheitsvorschrift mit einem Winkel von mindestens 15°  
an eine Wand angestellt werden. Wie groß muss der Abstand des Fußes einer  
3 m langen Leiter von der Wand daher sein?

15°

 Trigonometrie am
 rechtwinkligen Dreieck

Name:Lernkontrolle
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α

Ankathete Gegenkathete

Hypotenuse

α

Ankathete

Gegenkathete

Hypotenuse

β

Gegenkathete

Ankathete

Hypotenuse

β

Ankathete

Gegenkathete

Hypotenuse

β

Ankathete

GegenkatheteHypotenuse

β

Ankathete

Gegenkathete

Hypotenuse

Station 1: Katheten und Hypotenusen färben Seite 50

a)

Verhältnis a/c b/c a/b a'/c' b'/c' a'/b' a''/c'' b''/c'' a''/b'' a'''/c''' b'''/c''' a'''/b'''

Ergebnis 0,48 0,87 0,55 0,48 0,87 0,55 0,48 0,87 0,55 0,48 0,87 0,55

b) Alle Verhältnisse sind gleich.

Station 2: Längenverhältnisse berechnen Seite 51

α β

ab

c α

β

b'

c'

a'
b''

c''

a''α

β

b'''

c'''

a'''

β

α
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a) sin a =   a _ c   b) cos a =   b _ c   c) tan a =   a _ 
b
  

d) sin b =   b _ c   e) cos b =   a _ c   f) tan b =   b _ a  

g) sin d =   x _ z   h) cos d =   
y
 _ z   i) tan d =   x _ y  

j) sin « =   
y
 _ z   k) cos « =   x _ z   l) tan « =   

y
 _ x  

m) sin f =   d _ 
f
   n) cos f =   e _ 

f
   o) tan f =   d _ e  

p) sin l =   e _ 
f
   q) cos l =   d _ 

f
   r) tan l =   e _ 

d
  

Station 3: Verhältnisse angeben Seite 52

sin a =   
Gegenkathete

  __ 
Hypotenuse

   =   a _ c  

sin b =   
Gegenkathete

  __ 
Hypotenuse

   =   b _ c  
α β

ab

c

C

A B

cos a =   Ankathete __ 
Hypotenuse

   =   b _ c  

cos b =   Ankathete __ 
Hypotenuse

   =   a _ c  
α β

ab

c

C

A B

tan a =   
Gegenkathete

  __ 
Ankathete

   =   a _ 
b
  

tan b =   
Gegenkathete

  __ 
Ankathete

   =   b _ a  
α β

ab

c

C

A B

Station 4: Steckbriefe Seite 53
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Winkel 40° 70° 22° 35° 90°

Sinus 0,64 0,94 0,37 0,57 1

Kosinus 0,77 0,34 0,93 0,82 0

Begründung:
Schaut man sich den Radius und die Skalierung an, stellt man fest, dass der Radius des Kreises 1 
beträgt. 1 cm in Wirklichkeit entsprechen 0,1 cm auf dem Blatt. Also entsprechen 100 cm in Wirk-
lichkeit 10 cm auf dem Blatt (= Radius).

Der Sinus ist definiert über   
Gegenkathete

  __ 
Hypotenuse

  . Da die Hypotenuse 1 groß ist, ergibt   
Gegenkathete

  __ 
Hypotenuse

   = Gegen-

kathete, also die Länge der y-Koordinate des entsprechenden Punktes.

Der Kosinus ist definiert über   Ankathete __ 
Hypotenuse

  . Da die Hypotenuse 1 groß ist, ergibt   Ankathete __ 
Hypotenuse

   = Anka-

thete, also die Länge der x-Koordinate des entsprechenden Punktes.
Bedingt durch den gewählten Radius kann man den sin-Wert direkt an der y-Achse bzw. den cos-
Wert direkt an der x-Achse ablesen.

Station 5: Werte mit der trigonometrischen Scheibe ablesen Seite 54

a) c = 9,14 cm; b = 5,87 cm b) c = 12,45 cm; a = 9,53 cm c) b = 20,67 cm; a = 7,52 cm
d) c = 7,32 cm; b = 4,20 cm e) c = 2,77 cm; a = 1,39 cm f) a = 9,40 cm; b = 3,42 cm

e)a

1

, c)b

3 2

f)a 9 , 4 0 f)b

, e)c 3

b)a b)c 6 2 ,

a)c 9 , 1 4 7 , 4

, 2 d)c 7 , 3 2

5 , 7

3 4 c)a

a)b 5 , 8 7

,

5

d)b 4 , 2 0

Station 6: Seitenlängen im Dreieck berechnen Seite 56
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a) a = 38,68°; b = 51,32°; b = 12,49 cm b) a = 30,96°; b = 59,04°; c = 34,99 cm
c) a = 33,56 cm; b = 50°; c = 52,21 cm d) a = 44,43°; b = 45,57°; b = 7,14 cm
e) a = 7,94 cm; a = 41,41°; b = 48,59° f) a = 46,59°; b = 43,41°; c = 101,86 cm
g) b = 23,83 cm; c = 31,11 cm; b = 50° 

52,21
44,43

45,57
7,14

7,94

41,41

48,59

46,59

43,41
101,86

23,83
31,11

50

38,68
51,32

12,49

30,96

59,04

34,99

33,56

50

Station 7: Winkel und Seitenlängen im Dreieck berechnen Seite 57

1.
tan 35° =   x _ 

50
   m. Der Fluss ist 35 m breit.

2.
a)  tan 70° =   x _ 

30
  ; x = 82,42 m; 82,42 m + 20 m = 102,42 m. 

Der Sendemast ist 102,42 m hoch.

b)  sin 50° =   82,42
 _ y  ; y = 107,59 m 

cos 70° =   30 _ z  ; z = 87,71 m 

Die beiden Seile sind 195,3 m lang (87,71 m + 107,59 m).

3.
tan a =   12 _ 

100
   = 0,12; arc tan = 6,84°

Die Straße hat 6,84° Steigung.

4. 
tan a =   1 180 _ 

20 000
   = 0,059 = 5,9 %; arc tan = 3,38°

Das durchschnittliche Gefälle beträgt 3,38° (5,9 %).

Station 8: Anwendungsaufgaben Seite 58

Funktionsweise des Winkelmessgerätes: 

Die Büroklammer zeigt durch die Erdanziehungskraft immer auf den Erdmittelpunkt und steht daher 

senkrecht zum Boden. Der am Messgerät angezeigte Winkel entspricht daher immer dem Winkel a 

im Dreieck. 

Station 9: Im Gelände messen Seite 59
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1.
a)  Die beiden Schenkel (a und b) sind gleich lang. Die beiden Basiswinkel a und b (Winkel an der 

Basis c) sind gleich groß.

b)  cos 35° =   
  c _ 
2
  
 _ 

 6 
  ; c = 9,83 cm  

b = 6 cm; c = 9,83 cm
c) b = a (weil Basiswinkel) = 35°; g = 180° – 2 · 35° = 110°

2.
a)  b = a = 27°; g = 180° – 2 · 27° = 126°; 

b = a = 12 cm; cos 27° =   
  c _ 
2
  
 _ 

12
  ; c = 21,38 cm 

b)  a = b = 40°; g = 180° – 2 · 40° = 100°;  

b = a = 4 cm; cos 40° =   
  c _ 
2
  
 _ 

4
  ; c = 6,13 cm

c)  a = b =   
(180° – 100°)

 __ 
2
   = 40°; 

cos 40° =   3,5
 _ 

b
  ; b = 4,57 cm = a; 

b = a = 12 cm; cos 27° =   
  c _ 
2
  
 _ 

12
  ; c = 21,38 cm

d)  cos a =   3 _ 
4
   = 0,75; arc cos a = 41,41° = b; 

g = 180° – 2 · 41,41° = 97,18°; b = a = 4 cm

3. 
cos 20° =   h _ 

4
  ; h = 3,76 m. Die Leiter reicht 3,76 m hoch.

Station 10: Gleichschenklige Dreiecke Seite 61

a) falsch 

 sin 72° =   24 dm _ c  

 sin 72 · 24dm = c sin 72° · c = 24 dm

 22,83 dm = c c =   24 dm _ 
sin 72°

   = 25,24 dm

b) korrekt

c) falsch

 tan a =   5 cm _ 
8 cm

   tan a =   8 cm _ 5 cm   

 tan a = 0,625 tan a = 1,6
 a = 32,1° a = 57,99°

Station 11: Fehler finden Seite 62
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1.
a) b) 

α

Ankathete Gegenkathete

β

Ankathete

Gegenkathete

2.
a) sin a =   x _ z   b) cos a =   

y
 _ z  

c) tan a =   x _ y  

α
z

xy

3.
a) tan 40° =   7 _ a  ; a = 8,34 cm; sin 40° =   7 _ c  ; c = 10,89 cm

b) sin 28° =   b _ 
25

  ; b = 11,74 cm; cos 28° =   a _ 
25

  ; a = 22,07 cm

4.
a) tan a =   4 _ 

6
   =   2 _ 

3
  ; arc tan = 33,69° = a; b = 180° – 90° – 33,69° = 56,31°

b) sin a =   12 _ 
20

  ; arc sin = a = 36,87°; b = 180° – 90° – 36,87° = 53,13°

5.
b = a = 68°; g = 180° – 2 · 68° = 44°; b = a = 10 cm; cos 68° =   

  c _ 
2
  
 _ 

10
  ; c = 7,49 cm

6. sin 15° =   x _ 
3
  ; x = 0,78 m

Der Abstand muss mindestens 0,78 m groß sein.

Lernkontrolle: Trigonometrie im rechtwinkligen Dreieck Seite 63
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